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Timkó Rafael (Ibolya Utcai Általános Iskola 6.c)

Hősök az irodalomban

Mindenképpen kellenek a hősök! Muszáj lenniük. Csak ők képesek számunkra hitet adni és példát. 

Minden korszaknak, minden népnek van hőse. Lehetnek valós személyek, de lehetnek egy-egy író képzeletének szülöttei. 

Előadásomban többnyire valós és legendás hősökről beszélek, akik egy-egy népnek tápot adtak vágyaiknak, hitet és reményt, s fennmaradtak már az irodalomba sorakozó történeteik. S egy képzelt hősről is szólok, számomra az egyik legkedvesebbről: zsákos Frodóról, Tolkien Gyűrűk ura című regénytrilógiájának hőséről. 

Robin Hood, a tolvajok fejedelme, aki segíti a szegényeket és kirabolja a gazdagokat. Számomra ő egy hős, ha még oly annyira is meglepő valaki számára. Épp olyan hős, mint János vitéz. Jó és nemes céljai, becsületes tettei vannak. Emellett remek harcos és bátor fiatalember. Ha megfigyelem, akkor végeredményben minden hős fiatal. Nem tudnám Robin Hoodot öregen és kopaszon elképzelni.  Ő mindig a nép érdekeit akarta képviselni, és sérelmeit megtorolni. 

Őt ezért tartjuk a nép megmentőjének és a szabadság harcosának, s nem csak Angliában, hanem szerte a világon elterjedt a sherwoodi erdő hősének történetei. Ragyognak tettei, s ő is közre játszott népe sorsának jobbra fordításában. Számomra ő egy klasszikus hős.

Zorró, a róka. Aki olyan ravasz, s olyan gyors, mint a róka. Az a helyzet vele, mint kollegájával, Robin Hooddal. Ő is a nép gondját a hátán hordja, s szem előtt tartja mások sorsát. Zorró még kitartóbban harcol a szabadságért, s nem utolsó sorban a tisztességért. Nem volt kegyetlen és erőszakos, hanem egyszerre jellemezte higgadtság és robbanékonyság. S nem utolsó sorban merészség, ami nélkül nem születhetnek hősök. Nélküle nem lenne hősiesség- szerintem. Részben hasonlítunk egymásra. Ő is kalandvágyó, s feltalálja magát minden helyzetben. Tipikus hős alkat. Talán én is hős lennék? Álmomban már többször.

Jeanne d’ Arc, más néven Szent Johanna. Ő egy női hős. A kegyetlen százéves háború éveiben buzdította a francia harcosokat. Remek hadvezér, és parancsnok volt. Szép szónoklatokat és beszédeket tartott, mindezt Isten sugallatára. Személyes jó barátokká váltak egymással. Ő más mint a többi, nem csak azért mert nő. A többi hőssel szemben nincs hatalmas ereje, hanem optimizmusa van, nagy kitartása van. Amit a legjobb főnöktől, az Istentől kapott. Szent Johanna nagyon céltudatos, de ugyanakkor vívódó alkat volt. Jól forgatta a kardot, amit egy férfi is megirigyelhetett volna, s jellemével belopta magát az emberek szívébe, annak ellenére, hogy megjelenése nem volt nőies és túl csábos.

Zsákos Frodó, Tolkien agyának szüleménye. Szintén egyéni személy. Kitalált személy, a gondolat alkotta. Mégis felelőssége óriási volt. Kitartása, merészsége ugyanolyan mint az előző hősöké. Misztikus és akció dús történetével megnyerte képzeletemet. Frodó észjárása, gondolatai számomra nemcsak ötletek, megvalósíthatatlan álmok.

Hobbit, azaz törpe létére igen kalandozós, mint ősmagyarjaink. Tolkient biztos az ifjúság ihlette meg, amikor az ő alakját kitalálta.

                                                            „Csak akkor születtek nagy dolgok,

                                                              Ha bátrak voltak, akik mertek

                                                              S ha százszor tudtak bátrak lenni,

                                                             Százszor bátrak és viharvertek.”

                                                             (Ady Endre: A Tűz csiholója)

